



敬悼余光中教授

香港中文大學 (中大) 中國語言及文學系前 教授及聯合書院中文系系主任余光中教授,2017 年12月14日於台灣逝世,享年89歲。中國語言 及文學系及聯合書院全體師生及校友深表哀悼, 並向余教授家屬致以最懇切的慰問。

余光中教授 1928 年生於南京,1947 年中學 畢業後考入金陵大學外文系,1949 年轉入廈門大 學,開始發表詩作。內戰期間隨家人遷居香港,並 於 1950 年到台灣定居。余教授在 1952 年畢業於 台灣大學外文系,1959 年獲美國愛荷華大學藝術 碩士學位後返台灣師範大學任教。1964 年及 1969 年余教授兩次應邀赴美講學。1972 年余教授 出任台灣政治大學西語系主任,1974 年應聘轉任 中大中國語言及文學系教授至 1985 年離港返台, 出任台灣中山大學文學院院長。

余光中教授是一位具有廣泛影響力的文學大師,以現代詩和散文享有盛譽。余教授的詩作多抒發詩人的悲憫情懷,對土地的關愛,以及對一切現代人、事、物的透視、解析與捕捉。此外,余教授 選從事評論、編輯、翻譯,皆有傑出成就。余教授 投入文藝創作至今近七十年,著譯作品出版單行本繁多,在當代文壇上卓然成家,舉足輕重,獲眾多獎項及學術榮譽,如國家文學獎之詩歌獎及吳三連散文獎,並四度獲頒台灣聯合報「讀書人」年度最佳書獎。

余光中教授對中大貢獻良多。余教授於 1974 至 1985 年間任中文大學中國語言及文學系教授, 教學與研究並重,在中大 11 年,曾任聯合書院中 文系系主任,並培養出不少日後活躍於香港文壇 的出色作家。余教授在九十年代多次訪問中大。 1992 年余教授擔任新亞書院的龔氏訪問學人,



1993年任聯合書院的傑出訪問學人。踏入 21 世紀, 余教授為中大文學院主辦的「新紀元全球華文青年文 學獎」出任評判,共五屆之多,又在 2015年擔任新亞 書院「錢賓四先生學術文化講座」講者,鼓勵文藝風 氣貢獻巨大。

余教授迄今已出版詩集二十本,如《五陵少年》、 《敲打樂》、《白玉苦瓜》、《與永恒拔河》、《紫 荊賦》、《五行無阻》、《高樓對海》等,總數近一 千首,主題變化多端,包括親情、愛情、友情,自述、 人物、詠物、即景、即事等,不一而足。余教授既為 嚴謹學者,亦是多情詩人,不論父母、妻子、女兒、 或孫輩都曾入詩,其中尤以描繪伉儷情深的〈珍珠項 鍊〉和〈三生石〉,以及追思亡母的〈母難日〉等, 最為婉約動人。詠物詩所涉甚廣,蓮、蟬、松果、秦 俑、白玉苦瓜、宜興茶壺等皆可入詠;寫人物則中外 名士,先賢朋儕都是對象;神話詩歌詠女媧、夸父、 后羿、維納斯。詩域的主題,更擴展至音樂、舞蹈、 繪畫與玄思冥想,內容之豐,可謂嘆為觀止,而論入 人之深,當為鄉愁之作,如〈鄉愁〉、〈鄉愁四韻〉、 〈民歌〉等,蔚然成為一個傳誦兩岸三地的系列,不 但為作者贏得「鄉愁詩人」之名,且有十多首譜成樂 曲,而〈鄉愁〉一首,流傳最廣。

余教授畢生創作、治學,誨人不倦,於藝文,於 學術,於社會,貢獻深遠;哲人其萎,範典永垂。